

HADERŐMEGYEI NAJAD

Előfizetési árak

Helyben:		Vldéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.
TÉLENYELŐ 208.Egyes szám: hétköznap 2 l.
Vasárnap 4 l.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

A HÁBORÚ.

A hivatalos jelentések

szorint semmiféle különösebb esemény nem történt az északi harc téren. Varsó körül és általában Orosz Lengyelországban a helyzet változatlan. Galiciában, a Dunajec mentén és Tarnovtól délre heves és még eldöntetlen ágyuharc folyik. A Kárpátokban látszólagos nyugalom van.

Keleten

a helyzet általában változatlan, ugyancsak Galiciában és Lengyelországban is. Lengyelországban a Dunajec mentén Tarnovtól délre ágyuharc folyik, amely váltakozó hevességgel egész napon át tartott.

Varsót

Nikolajevics nagyherceg az utolsó csepp vérig akarja védeni, a vezérek pedig a kiűrités és feladás mellett vannak. Varsó ügye már régóta kísért, határozott hírt azonban ezeitig még nem tudni.

Flandriában

szintén általános esend tapasz található. Csupán tüzérségi harcok voltak.

Halálos szerencsétlenség.

Bedőlt a szennyvízvezető csatorna

Rémes szerencsétlenség történt tegnap délben a Lövölde utcában, melynek eddig egy halottja és egy életveszélyesen sebesült áldozata van. A Lövölde-utcában most folyik az aszennyvízvezető csatorna munkálatai. A csatorna készítésén több munkás dolgozott, kik annyira előrehaladtak munkájukban, hogy a csatorna egyes helyeken már 4 méter és 80 cm. mélységű volt. A munka azonban végzetes szerencsétlenséget hozott két munkásra; a csatorna bedőlt és a jávában dolgozó munkások közül Bakos Andrászt maga alá temette, ki azonnal szörnyethalt. Mellette dolgozó másik munkástársa Hendein József pedig a rögtön halált ugyan

elkerülte, sérülései azonban életveszélyesek. — A halálos kiemelési szerencsétlenség nagy riadalmat okozott mind a munkások, mind a publikum körében.

Az esetet hamarosan tudtára adták a rendőrségnek és a bíróságnak is, mely azonnal kiszállt a szerencsétlenség színhelyére, hogy a vizsgálatot megkezdje. Ki hallgatták a munkálatot végző Fröschl céget, a munkavezetőt és a dolgozó munkásokat, miközben megállapították, hogy gondatlanság esete forog fenn, melyért azonban kit terhel a felelősség, azt a bíróság később fogja megállapítani. A szerencsétlenség áldozatai közül Bakos András felboncolják, Hendein Józsefet pedig orvosi kezelésre beszállították a Szent György kórházba, hol a vizsgálóbíró már ki is hallgatta a szerencsétlenség ügyében.

Hadsegélyző Hivatal kérései.

Szörmét kérünk a katonáknak! Aulich József honvédezredes ur szíveséből rövid időre két szűcs munkást kaptunk, kik a harcok részére nálunk dolgozzák fel a szörmét háziezredünk számára. Sürgősen kérjük a m. t. közönséget, szíveskedjenek hozzánk bármiféle szörmét a harcokhoz küldeni. Nyulbőröket is kérünk nagy mennyiségben. A vakok által készített keféreket nálunk kaphatjuk.

Felhívás! Felkérjük a m. t. Hölgyközönséget, hogy nagyra értékeltünkben kegyeskedjenek segítségünkre lenni és f. hó 20-ig gyűjtőveikért szíveskedjenek jelentkezni (iskola-u. 2.) A gyűjtés január 20-tól február 1-ig tart. A befolyó pénz a harcokhoz övezvények és árvainak segélyalapjához csatolattatik és hirdélpilag nyugtáztatik.

Segítsük az özvegyeket! Felkérjük Székesfehérvár összes házas szonyát, hogy ha háztartásukban segítségére van szükségük, takarítónőnek, mosónő vagy vasalónőnek elsősorban az elesett harcok özvegyeit alkalmazzák. Van, aki egyszerűbb varrást is vállal közele. Ha munkával biztosítjuk a szegény családok megélhetését, jótékonytársa gyakorlunk és kötelességet teljesítünk.

Amerikai ajándék. Amerika gyermekpolgárai sok szeretettel összehordott ajándékaiból 142 drb. kapott bizottságunk oly célból, hogy azt az amerikai gyermekek óhaja szerint, a harcokos árváinak kiosssa. Ezen ajándék tulnyomó része tricó alsó ruhakból áll. De volt köztük sok szép és érdekes játék is. A hadsegélyző bizottság tagjai személyesen keresték fel otthonukban az árva gyermekeket, és kiosztották nekik az ajándékokat.

Az árvák nevében a bizottság által irt köszönő levelet magyar eredetben közölni fogjuk, melyet Schmidt Rajmund felsőkereskedelmi iskolai tanár fordított magyarrá.

HIREK.

— **Ferenc Szalvator főherceg Székesfehérvárott.** Ferenc Szalvator főherceg csütörtökön este Székesfehérvárra érkezik a hadi-kórházak megtekintésére.

— **Kiüntetések.** *Crettier*, *Ferenc főhadnagy*, *Sziklai Ödön hadnagy*, *Sehr Jenő*, *Nagy Károly*, *Kanczler Károly* tart. hadnagyk az ellenséggel szemben való vitéz és önfeláldozó magatartásukért — mint a hivatalos lap mai száma közli a legfelső, dícsérő elismerésben részesültek. Valamennyien a Hindenburg nevét viselő cs. és kir. 69. gyalog ezred hős tisztjei.

— **Hos zászlós.** Már a múlt hónap folyamán hírt adtuk róla, hogy dr. nyéki Németh Imre, belügyminiszterrel osztálytanácsos fia, dr. nyéki Németh Imre vármegyei közgazgatási gyakornok, a 14. cs. és kir. huszárezred zászlósa a Honmonna körül harcokban hősi halált halt. Most egy levél érkezett, melyet ezredese intézett hozzá, az akkor már súlyosan sebesülthöz. Mint igazi hőst állítja elének, ki hazája védelmében a legjobbak között is a legelső sorában foglalt helyet. A levél mint hősiességének legkésebb bizonyítéka, már nem találta az élők sorában. Az átadással megbízott tisztársa a nagyváranyi erdőszelvényben már nem nyujthatta át az elismerés palmaágát. A levél a következő:

Kedves Imrém! Azon forró óhajjal kereslek fel soraimmat, hogy állapotod jobbrafordulj és a Mindenható Isten kegyelméből teljesen felépülj.

Hegyescsabai útközletünk alkalomával ismételve kifejtett hőstetted — a generális úr Br. Petteany megbízásából — végtelen örömmel tudatjuk, hogy az arany vitézségi éremmel vagy kitüntetésre.

Ez a cs. és kir. 14. huszárezred hadtörténetében a legelső eset ahhoz, hogy épen Te vitvad ki ezredemnek ezt a nagy dicsőséget, külön szívből gratulálók.

Isten áldását kérve read és teljes felgyógyulását, maradok őszinte barátod:

Szabadaradvány 1914. XII. 2.

Nagy Akos ezredes.

— **A vízvezetési csatlakozások ügyében.** mint említettük, a háztulajdonosok vasárnap d. e. 10 óra körül kétszázán jöttek össze a hitelszövetkezet távirdu utcai termében, hogy a nyilvánvaló igazságtalanság ellen tiltakozzanak, illetőleg a teendőket megbeszéljék. Ság János főkapitány azonban Ketskés Elek v. b. tagnak, akit a mozgalom tervező az értekezlet összehívásával megbízta, kijelentette, hogy az értekezlet megtartását megtiltja s ez irányban hivatalosan is intézkedett. A főkapitány t. i. egy miniszteri rendeletre hivatkozik, amely szerint a háború ideje alatt semmiféle gyűlés vagy értekezlet nem tartható. Sőt K. E. ellenvetésére kijelentette azt is, hogy ha valaki névre szóló meghívó után a saját lakására 70–80 érdeklőrsát a vízvezeték elleni panaszok megbeszélésére hívná meg, úgy az összehívó, mint a megjelentek ellen megindítaná az eljárást. Ketskés Elek természetesen mást nem tehetvén, a megjelenteket a rendőrhatalóság intézkedéséről értesítette és felkérte őket a távozásra. Ez rövidesen meg is történt. Ezzel azonban az ügy nem nyert befejezést, — mint halljuk — a háztulajdonosok a belügyminiszterhez fordulnak panaszukkal.

— **A vitézségi érmekkel járó havidíjakról.** A rendőrkapitány-ság tudatja az érdekeltekkel, hogy a vitézségi érme birtokkával 1914. évi október hó 1-től kezdődőleg az alábbi havi pótdíjak élvezete van egybekötve: Az arany vitézségi éremmel havi 30 korona, az I. oszt. ezüst vitézségi éremmel havi 15 korona és a II. oszt. ezüst vitézségi éremmel havi 7 korona.

SÖVEGJÁRTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék fehér és színes zsinór barchetből szönyeg, takaró, paplan, kanaváson, lepedő, abrosz, törülköző stb.

olcsó szabott árak mellett.

— A Maugech-kiállítás meghosszabbítása. Vasárnap egész napon oly tömegesen látogatták a szoborműkiállítást, hogy — különösen a jótékony célra való tekintetből — a bozárás idejét a rendezőség meghosszabbította szerda estig.

— **Hadifoglyok és eltűntek családjainak támogatására** a király 1914. december 30-án kelt elhatározásával elrendelte, hogy a hadifoglyokba került vagy egyelőre eltűntnek nyilvánított hadifoglyok, hadidíjazottak és aktív altisztek családjai számára a hadifoglyok vagy eltűnt családok rendes illetékei a kétszeresre emeltesse, illetve a családok számára havonként bizonyos pótlék fizetessék. A fölemelt illetmények kiifizetését 1915. január 1-től számítják.

— **Pőrüljék tolvaj.** Vasárnap d. u. egy 6 óra¹ tájban a mentőket hívták Fazekas-utca 10. számú házhoz. Egy családleány, Pivaska Katalin szorult sürgősen az első segítségére. Az egyemeletes ház tetőéről lezuhant és súlyos sérüléseket szenvedett. A baleset feltétlenül sajnálkozással tarthatna igényt, ha előzménye nem volna. A Szt. György-kórházban került csak ki, s vett érdekes fordulatot a baleset. A rendőrségi kihallgatás folyamán Pivalka Katalin a furcsa balesetet öngyilkossági kísérletnek mondta, melyet a büntetésből való félelem érejt meg benne. Lopott s mivel azt hallotta, hogy a rendőrség már nyomoz, most visszalopta a holmikat, s ezért ugrott le a tetőről. A vallomás után az igazság kiderítésére a rendőrség vizsgálatot indított s megállapította, hogy Pivalka Katalin a rendőrséget félre akarta vezetni. Ujabb lopást akart elkövetni, eközben a tetőn járva megcsuszott s így érte a baleset.

— **A vízvezetékli zavarok** meg fognak szűnni, mert mint értesülünk, a légtelenítő készülék felszerelése már megtörtént, s így a vízvezeték működésében előállott kellemetlen ségek okozója ezzel kiküszöböltetett.

— **Levél Orosz-Lengyelországból.** A Hindenburg-bakák táborából jött az alábbi levél a szerkesztőnknek:

Orosz-Lengyelország, 1915. jan. 6-án.

Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur!

Mi, 69-es Hindenburg-bakák, nagy hálával és köszönettel tartozunk Székesfehérvár és Fejérvármegye nemesszövetségének a „Hadisegélyező hivatal” útján küldött sok szép és jó karácsonyi ajándékáért. Igazán jól esik nekünk, hogy igen sok azon jó és nemesszövületi egység száma, kik velünk éreznek, s szívük a királyért, hazáért és a szabadságért dobog.

Kellő buzgalommal törekszünk most azon, hogy a belénk helyezett bizalomnak megfelelően, s hogy a szabadság szent lobogóját győzelemteljesen vigyük azok elé, kik azt a király és hazánk örömeire felhasználják.

Öszinte hálás köszönetünk megújítása mellett, maradtam a m. t. Szerkesztő urnak hazafias üdvözléssel

Öszinte híve
Szigl. Ferenc.

— **A fogházban meghalt szerb internált.** Petrovics János szerb internált Sárosdri szerelmi üldözése miatt a helybeli ügyészség fogházába került. Hirtelen rosszul lett, lefordult a székéről s mire a segítségül hívott mentők megérkeztek, már meghalt. Beszállították a Szt. György kórházba hulla-házába.

— **Bevonuló tanítók figyelmébe.** Az „Esztergom-járási r. kath. tanító kör” elnöksége felhatalmazás alapján tudatja, hogy a nagyméltósági m. kir. vallás és közoktatásügyi, valamint a pénzügyi miniszter urak együttesen kétszázegyel hajlandók a háborúban munkaképtelenné vált, vagy elesett, de 10 évi szolgálattal még nem bíró tanítókat, illetve özvegyeiket és árvaik kényétét Öfelsége a király elé terjeszteni, hogy legfelsőbb kegyelmi jogának gyakorlásával ők ugyanazon végelátásban részesüljenek, amelyben törvény szerint a 10 szolgálati évet betöltött tanítók, illetve özvegyeik és árvaik részesültek.

— **Köszönet a harcterről.** Százával érkeznek a levelek a Hadisegélyező hivatalnak a harcterről, amelyekben a mi derék katonáink mondanak köszönetet a sok karácsonyi ajándékokért.

— **Műkedvelő előadás.** A Hindenburg-laktanyában f. hó 20-án este 8 órakor műkedvelő előadást rendeznek az ottani hadikórház ápoló helygyei Alapi Nándor színművész közreműködésével. Január 21-én ismételni fogják a sebesült katonák számára. Műsor a következő: 1. Heltai, J. Akik itthon maradtak. Öreg — Alapi Nándor, fiatal aszszony — Csücs Ilus, — fiatal leány, — Fröschi Mária, Riedl Manci. 2. Herceg-Ferenc: A bekvártélyozás. Monológ. Előadja: Duka Ibolyka. 3. Magyar népdalok. Éneki: Laky Gyula; zongorán kíséri: Schwartz Kató. 4. Várady Antal: Meliket? Szavalja: Mózer Sándor. 5. Egy év. Szemelvények: Jós — Alapi Nándor, január — Kálócy Rózi. február — Riedl Manci, március — Duka Ibolyka, április — Babcsák Irmus, május — Fröschi Mária, június — Fekete Katalin, július — Stephany Mária, augusztus — Csücs Ilus, szeptember — Birkás Annus, október — Albi Irmus, november — Marschall Ninus, december — Strázsek Manci. 6. Operaszínel Bajazzók. Éneki: Dr. Pertik Tamásné, 7. Várady-Nemes: Az Ur ítél. Melodráma. Szavalja; Schwartz Kató; zongorán kíséri, Dr. Pertik Tamásné, 8. Talyor, Barátságából. Szemelvények: Benson ügyvéd. Alapi Nándor, Carry, neje — Veyer Mária, Southdown Trotter — Hercegy Gáspár, Lucy, neje — Farkas Jánosné. Meredith, Benson segédje; Benkó Aládr.

— **Záróratilalom** megszegése miatt fogja a rendőrség felelősségre vonni Kálmán Györgyné Sziget-u. l. sz. „latini vendéglősnét, mert korcsmáját még éjjel 12 órakor is nyitva tartotta.

— **Cigaretta a katonáknak.** Nix Lénárdné 200 drb. cigarettait küldött szerkesztőségünkbe a sebesült katonáknak.

— **Színházi cukorkák nagy választékban, szalocukor, tea sütemények. Naponta friss vadak, penteken balatoni süllő. Gebauer Testvérekéknél Kossuth-utca 9. Telefon 340.**

— **Köhögés és rekedtség ellen a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált mellszáltila. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szt. György Róbert „Magyar Korona” gyógyszertárban Székesfehérvár Városházán.**

PIUMEI kávébehozatal
SZÉKESFEHÉRVÁR
:: (BARÁTKOK EPÜLETE) ::

Pörkölt kávéverőkei utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapypörköldé! Telefon 250.

SZÍNHÁZ.

1915. jan. 16.

Jó éjt Muki. (Szalky szinzigazgató jutalomjátéka). Énekes bohózat a neve eszindarabnak, melynek szombat előadása zsufolt házat hozott össze. Aki nevetni, mulatni akart, elment a színházba, mert jól tudta, hogy Szalky bizonyára halálra nevetetti. A darab bőséges komikuma jó alkalmat szolgáltatott a szereplőknek, főleg Szalkaynak arra, hogy a darab összes kínálkozó nevetett alkalmát kihasználja. A szereplők közül természetesen Szalkaynak volt legnagyobb sikere, ám a többiek sem maradtak el Szalkay mellett; mindenben igyekeztek összehangzó játékok és jó előadást produkálni. Kovácsics Margit (Róza, Krumbauer Muki neje) az idei színiszemben talán ebben a darabban nyújtotta legjobb alakítását; Biller Irén, Baróthy Csáky, Aranyosy, Déri, Verő és Faludi voltak még a darab nagy sikerének szereplő részei.

Vasárnap délután zsufolt ház előtt a *Kis király* c. operett került színre pompás előadásban, este pedig a *Jó éjt Muki* c. bohózatot ismételték meg nagy sikerrel.

Alapi Nándor jutalomjátéka. Ma kedden este lesz Alapi Nándor drámai színész jutalomjátéka, amely alkalommal Tolsztoj Elő halottja kerül színre. Hogy kicsoda Alapi, olvasóközönségünknek felesleges bővebben magyarázni. Az ő kiváló művészettségét mindenki ismeri. Alapiminden tekintetben megérdemli, hogy olvasóközönségünk támogatása és a háború dacára is elmenjen jutalomjátékára, amely az ő háborús erszényének lesz nagy öröm, ha sokan lesznek. Alapi most vált be katonának, nem sokára a harctéren fog kitenni magát. A Hindenburg kaszárnya hadikórházában a sebesülteknek már vagy négyezer tartott előadást, kabarét, szerzetből, lelkesedésből. Az ilyen embert meg kell becsülnünk. Reméljük, úgy lesz.

Heti műsor.

Kedd: Az élő halott Alapi Nándor jutalomjátéka, Szerda: Mozitündér operett ujdonság.
* Csütörtök: Mozitündér operett ujdonság.

Péntek: Szünet.
Szombat: Suhanc. Biller Irén jutalomjátéka.

Prince bohózat az Apollóban. Minden várakozást felülmúl az a nagy hatás, melyet az Apolló tegnapi műsora keltett. Akik Princent és az ő játékát ismerik, nem is csodálkoznak a nagy siker felett, főleg akkor, mikor a kiváló komikus egy ilyen darabban lép fel, melynek minden egyes jelenete szellemes és kedves humorával minnyájunkat hangos kacajra készítetett. A Boszu és szerelem 2 felvonásos dráma és egy színes állatkép szintén nagyon tetszett a közönségnek. A nagyszerű műsor ma kezdül utoljára bemutatásra.

Szerkesztői üzenet.

„Antiszemita”. Névtelen levelekre nem válaszolunk. Egyébként a szerkesztéségi titokra ne legyen kíváncsi.

Egy másik névtelen. Szellemesen akar gorbombáskodni? Maga kis névtelen ehhez nem ért. Hát ne erőlködjék. Másrok pedig ügyesebben másítsa el írását, mert könnyen elárulja magát.

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO

színház

KEDD, január 19-én:

1. A madarak világa, (színes term.) — 2. Veszélyek között (amerikai színmű.) 3.—4.

Boszu és szerelem.

(Dráma 2 felv.) 5.—6.—7.

Utazás egy esernyő körül.

Vigjáték 3 felv. Főszereplő:

Prince. — Szerdán:

A Barnum cirkusz titka.

(Dráma 5 felvonásban.)

APRÓHIRDETÉSEK.

Egy kétszobás utcai uri lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel együtt május 1-re kiadó. Bővebbet Kümmel virágüzletben Kossuth utca.

Jórávaló erős mindenszű fizetéssel felvétetik helybeli fűszerüzletben. Cim a kiadóban.

Kereskedelmi szakmában raktárnoki, vagy segédként állást keres 25 évi gyakorlattal bíró szakember. Cim a kiadóban.

Zárgondnoki kezelés alatt levő három drb. buzaföldet egy évre, esetleg 6 évre trágyázás alá is bérbe adom. Almássy János, József-utca 3. szám.

Bevonuló népfelkelők figyelmébe!

Alsóing és nadrág gyapju és teveszőrből, gyapju svetter, teveszőr- és szörme mellény, nyakvédő, hósapka, érmelegítő, lábszárvédő, vízhatlan posztó- és bőrgamaschni, kötött- és bárányleléses keztyű, teveszőr-harisnya, talpmelegítő, szörmegallér zseblámpa stb.

Nagy választékban, legolcsóbban **NOFITZER-nél** kapható.

Vízhatlan hátizsák, „Baschlik” fejtendő és takaró-pokrócból nagy választék.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérváron.